组版:张文慧 任建忠 王燕华

西 厲 巴 街 道

对

流

距

革

新

孙 做 创 的

"我对互联网行业有着很深 的崇拜,以前特别喜欢搜索一些 马云、马化腾的励志演讲,我也 致力于将公司打造成一家面向 全国市场的数据经济企业,这是 我创业的初衷。"谈到创业契机, 泰轻松出行科技有限责任公司 负责人孙文凯说。

2008年,孙文凯创立了离石 森源网吧,2015年成立吕梁市天 成典当有限公司、2017年成立山 西云豹文化传媒有限公司、2019 年成立泰轻松出行科技有限公 司、山西边锋电竟互联网科技有 限公司。公司主要经营互联网 出行科技业务、网络游戏电竞、 共享充电宝、共享按摩枕等业

创业十年来,孙文凯以自己 充实的生活经历向我们诠释了 青春应有的模样。尽管创业之 路坎坷,但他努力成为一名舵 手,乘风破浪,奔向曙光

先试先行 辞职创业不言苦

在吕梁网通公司从事网路 维护工作的孙文凯,思维活跃, 善于沟通,具有较好的人际交往 能力,他积累了不少经营经验, 他发现该领域的大数据行业还 存在较大的市场空白。于是他 利用工作闲暇时间,在家着手和 策划这些互联网项目。2008年, 孙文凯正式辞职,投入了互联网 创业大军。2017年全国大众创 业万众创新活动周的开幕发了 他对互联网行业的创业热情。 随后成立了山西云豹文化传媒 有限公司,上线了一款拥有 40000多用户的网络游戏。与此 同时,他完成了为期一年的消费 者需求调查、制作商业计划书、 寻找联系合作伙伴、筹措资金、 招募团队等工作。

期间,他对相关的数据进行转化和采集,并将 其纳入数据库中,以供客户的选择。数据库的建 立,让企业的发展步入了快速发展的轨道,公司承 接了越来越多的单子,业务量也在不断的攀升。

2018年5月,公司把小米旗下怪兽充电这个共 享移动电源品牌引入吕梁市,共投放700余台机器 在吕梁各大商场、机场、车站等地供人使用。项目 投入运营的同时,开展了规范化的项目管理,对项 目进行优先级划分;继续加大与优质公司的合作共 建,公司发展步入快车道。

成效显著,经济社会效益双丰收

凭借过硬的技术、优质的服务和优秀的团队, 2019年初,孙文凯成立了泰轻松出行科技有限责任 公司,公司致力于打造吕梁首家面向全国出行服务 的平台。如今,公司的出行APP已经上线,正在申 请软件著作权12个,软件现正在内测阶段。项目正 式落地后预计会带动3000人就业。

在公司发展的过程中,孙文凯还积极践行创业 者的社会责任,热心联络创业青年,积极回馈和帮 扶社会弱势群体,将共享精神延伸为大爱精神,为 吕梁的互联网事业发展做一点力所能及的贡献。

孙文凯说:"创业是一种信仰,是一种人生态 度,创业承载着梦想,承载着人生价值。在未来的 发展之路上,我会一直带领着我的团队在数据处理 领域乘风破浪,披荆斩棘,在不断服务社会的过程 中诠释80后创业者的精神风貌。'

爱国情 奋斗者

贾莹:在扶贫一线绽放青春光芒

要担当时代责任,让青春在新时代改 革开放的广阔天地中绽放,让人生在实现 中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英 姿。离石区市场监管局驻坪头乡呼家山村 第一书记贾莹谨遵习近平总书记在纪念五 四运动100周年大会上对新时代中国青年 提出的殷殷希望,让自己的青春岁月在扶 贫一线战场上释放青春激情,追逐青春理 想,绽放青春光芒。

责编:温元元 校对:白丹

用真情解民困

2018年1月,在刚转为正式党员不到 一周,贾莹就积极响应组织号召来到扶贫 一线,开启了驻村帮扶第一书记的工作生

你跟群众有多近,群众对你就有多 亲。贾莹深谙这个道理。刚从机关单位来 到复杂的农村开展工作,贾莹有过退缩,也 有过了顾虑。但是,当望着群众渴望脱贫 的眼神,她知道唯有迎难而上才不负组织

"大智兴邦,不过集众思",为了尽快 熟悉扶贫工作,更精准的了解贫困户基本 情况,建立更加完善、全面的扶贫档案,贾 莹将驻地当作自己的家,起早贪黑、走村 串户,深入农户调查摸底,访贫问苦,足迹 踏遍了村子的角角落落。通过召开支村 两委会、民情恳谈会、产业座谈会,找出了 村问题症结:"支部战斗薄弱、基础设施落 后、产业技能欠缺"。经过一番集思广益, 最终确定了"强党建促脱贫"的工作思路, 提出了以"订单种植、规模养殖、转移就 业"的脱贫路径。

用真心解民忧

"人在事上练,刀在石上磨"。在基层 锻炼的这一年,一件件民生工程提高了群 众的幸福感,一项项帮扶措施提升了群众 的满意度,在看到群众一张张笑脸时,贾莹 欣慰的笑了,所有的辛勤付出都是值得的。 呼家山村地处偏远,基础设施落后,产

业薄弱,群众吃水难、行路难。她认为,要 解决"两不愁三保障",首当其冲要改善吃 水问题。为此,在全村2018年推广了集雨 硬化工程的基础上,动员天利和石料厂投 资40万,为村内开挖了620米的深井、打破 了饮水制约发展的瓶颈。

"行路难!行路难!多歧路,今安在?" 这句诗词用来形容年前呼家山的处境并不 夸张、因排水占地等纠纷烂尾两年有余的 村通公路,去年雨季两次被大水冲段,严重 阻碍了村民出行。面对棘手的两难纠纷、 贾莹下定决心全面贯通该路。面对她的决 定,村民们纷纷摇头否认。但是这一切并 没有她让望而却步,反倒是激发了战胜困 难的斗志。于是,在一次次与区交通局和 涉事村民的沟通协商,一次次与党员商讨 制定村级占地赔偿标准和合理的排水方 案,经过不懈的努力,终于化解多方矛盾, 打通了幸福之路,让百姓干干净净出门,平 平安安回家。

在基础设施改善上,她积极争取民生 项目资金、实施乡村振兴战略,投资20万元 修缮"六个一"阵地建设;投资80万元实施 了环境卫生整治工程,对村内3000多平方 米的残墙断壁进行了修缮,美化了道路两 旁1000平米文化墙;投资10万元新建了标 准卫生室;投资15万元硬化了户通道路 1500米;投资10万元新安装路灯20盏。

用产业解"穷结"

以前,呼家山村的农田种植基本上 是靠天吃饭,以传统的农作物和传统耕 种方式进行生产,经济效益低下,收入途 径单一。为此,针对贫困户不同的致贫 原因和自身特点,因户、因人精准把脉开 方,多方施策。充分发挥帮扶单位的职能 优势、行业优势,整合所在行业资源,开 出不同良方。截至2018年末,全村43户 132人建档立卡贫困户中42户129人已 脱贫,剩余1户贫困户也已协助找到稳

针对低技能务工群体,实施技能扶贫 工程。结合村内因缺技能和就业渠道的 贫困户实际,协助联系餐饮企业,为村内 12位闲置劳动力提供厨艺提升培训及就

推动易地搬迁,强化就业跟近。号召 易地搬迁点所属田家会街道的办育民食 品配送公司等3家食药企业与贫困户建立 劳务合作关系,解决了5户6人的就近就

创新种植模式,确保农业增收。呼吁 东裕薯业等3家爱心食品加工企业与种植 户建立订单合作模式,组织农户参加旱作 农业技术培训的同时鼓励播种优良品种。 并利用禾木田园电商平台及订单种植销售 各类农产品2万余斤,确保30户种植户销 售渠道畅通的同时户增收1000元。

开设公益性岗位,解决闲置劳动力 根据岗位职责要求及个人技能,5户贫困户 走上核桃林管护员、光伏清洁员、环境卫生 员、护林防火员等公益性岗位就业。

兴建农民合作社,推动规模养殖业。 探索推行"党支部+合作社+扶贫户"的 新模式,通过村集体牵头,能人大户带贫 困户的方式建立了新鑫农业合作社,帮助 贫困户学习新技术,发展新产业。将原来 抗市场风险较差的零散养殖户按投工、投 资方式,吸收了10户贫困户进行规模化

针对老弱病残无劳动力群体,实施减 开支战略。利用无职党员设岗定职的"便 民服务岗"定期集中办理相关惠民手续,组 织了3次义诊送药、2次免费理发等公益活 动,为行动不便贫困人员提供便利的同时 有效减少了额外开支,降低生活成本。

"我志愿加入精准扶贫工作队,以青春 之我,奋斗之我,为脱贫攻坚奉献力量,贡 献青春"担任第一书记时的铮铮誓词还犹 在耳边,在今后的工作中,贾莹将不忘初 心,牢记使命,砥砺前行,让"新青年"的时 代风采熠熠生辉!

●改革创新 奋发有为

本报讯"对照'改革创新、奋发有为' 大讨论活动要求,我深切地感到在工作中 自身还存在许多不足,如工作标杆不高、 工作方式简单,创新意识不强、奋斗劲头 不足,有时还存在畏难情绪,在积极主动 解民难、排民忧、顺民意方面做得不够,离 群众的要求还有很大差距……"4月16日, 在离石区西属巴街道召开的"改革创新、 奋发有为"大讨论对标一流述职评议大会 上,许家山村党支部书记白在德在述职中 围绕"六个破除""六个着力""六个坚持", 深刻剖析了工作中的不足,深入查找差 距、深刻剖析原因,从履职情况、存在问题 及原因、思路举措三方面进行了述职。会 上,来自霜雾都、中则坪、炭窑里等村的党 支部书记以及街道团委、综治办、中心校 负责同志先后作了述职。

"开展'改革创新、奋发有为'大讨论, 是省委高举新时代改革开放旗帜、审时度 势作出的一项重要决定,具有极其重要的 现实意义。按照省委、市委、区委的各项 部署要求,我们西属巴街道党(工)委对开 展大讨论工作高度重视,组织召开了动员 部署会,紧紧围绕'六个破除''六个着力' '六个坚持'工作要求,出台了工作方案。 明确了开展大讨论的重点工作。目前,各 项工作正在按照时间节点全面推进。"街 道党(工)委书记薛志强说,开展大讨论对 标一流述职,就是要让党员干部深刻理解 开展大讨论的重要意义,明白知晓对标-流对什么、改革创新创什么、奋发有为为 什么,对标一流找差距,根据问题搞创新, 补短板、强优势,在锤炼党性、锤炼作风的 基础上打造一支敢作为、善作为、想作为 的担当奋进的干部队伍。

"在以前的工作中,我考虑问题不周 到,急于求成,进取心不强,目标定位也不 高。在今后的工作中,我要认真整改,克 服工作中的不足,近学吴城、信义,远学汾 阳、孝义,真正为群众办实事、办好事,引 领茂塔沟村又好又快地向前发展。"茂塔 沟村党支部书记孙恩平表示,将以大讨论 为契机,坚持争创一流的标准和理念,继 续提高基层党组织建设,加强对党员的管 理,以党建引领脱贫攻坚工作,确保已经 脱贫人口收入稳中上升,不再返贫。同 时,培育特色产业,扩大现有养殖规模,加 大对肉牛养殖、土鸡养殖、生猪养殖、蜜蜂 养殖的扶持力度,实现标准化建设,带动村民增收。

"开展大讨论,对各支部、各单位来讲不仅是一项重 要政治任务,更是转变工作思路、破解问题短板、实现对 标提升的一次难得机遇。"薛志强说,我们要通过大讨 论,引导广大党员干部进一步解决改革意识不强、创新 精神不足、工作标杆不高、工作作风不实等问题,推动思 想再解放、改革再深入、创新再发力、开放再提质、工作 再抓实,带动新时代新担当新作为在全街道上下蔚然成 风,为打造魅力新属巴提供强大动力,营造良好氛围,筑 牢政治思想保证。

离石区扶贫办组织收看全市弘扬吕梁精神 "改革创新、奋发有为"大讨论报告会

本报讯 4月18日,离石区扶贫办组织全办人员收看 全市弘扬吕梁精神"改革创新、奋发有为"大讨论报告 会,进一步激励全办人员以先进典型为榜样,争先创优、 奋发有为,推动扶贫工作求真务实、提质增效。

报告会上,离柳集团党委书记、董事长杨虎平以《勇 于改革解难题 敢于创新走新路 奋发有为打造离柳发 展新名片》为题,省科协驻方山县麻地会乡扶贫工作队 队长兼郝家庄村第一书记闫保全以《倾注真情 扑下身 子 争做脱贫攻坚领头雁》为题,汾阳市贾家庄村党委书 记、腾飞集团董事长邢万里以《改革创新 奋发有为 争 当乡村振兴的排头兵》为题,分别围绕国企改革、精准扶 贫、乡村振兴作了典型事迹报告。3位同志的报告,主题 鲜明、情感真挚、事迹突出,体现了强烈的改革意识和创 新理念,体现了强烈的责任担当和奉献精神,体现了强 烈的进取意识和为民情怀,使与会同志备受鼓舞、倍感

通过观看先进典型报告,该办全体人员深受教育、 备受鼓舞。大家纷纷表示,在今后的工作中,要通过引 深"改革创新、奋发有为"大讨论,结合工作实际,对标一 流,对标先进,进一步解放思想、更新观念、提升本领、改 进作风,以更高的标准、更严的要求、更实的举措,锲而 不舍抓好扶贫各项工作落实。

(张美艳)

离石区扶贫办开展"我为 改革创新做什么"大家谈活动

本报讯 改革创新天地广,奋发有为正当时。4月18 日,离石区扶贫办组织全办人员开展"我为改革创新做什 么"大家谈活动。

活动中,该办全体人员围绕主题,结合岗位实际以及 自身思想上存在的不足,在进行自我反思剖析的同时,对 如何在2019年进一步做好扶贫工作,谈建议、谈措施、谈 想法。讨论中,大家深刻感受到唯有致力改革创新、奋发 有为,来一次理念大转变,本领大提升,作风大改进,才能 拓展扶贫工作新局面。大家纷纷表示,要以"改革创新、 奋发有为"大讨论为契机,进一步提高改革创新意识,增 强立足岗位、对标一流、奋发有为的思想自觉和行动自 觉,以更加饱满的激情,更加坚实的步伐,为离石区全面 巩固提升脱贫成果作出更大贡献。

通过开展此次活动,该办全体人员从观念上发生了 很大的转变,从认识上得到了很大的提升,进一步激发了 工作动力。下一步,区扶贫办将提高思想认识、坚持问题 导向、树立工作标杆,形成创新发展、争创一流、勇于担 当、奋发有为的良好工作氛围,以优异成绩迎接中华人民 共和国成立70周年! (张美艳)

裴谊君:"公司+农户+互联网"籽用西葫芦不走寻常路

□ 王燕华

"今年种了15亩籽用西葫芦,产量达到 2000余公斤,按每公斤2.5元算,总收入近2 万余元,是宝源公司给我们送来了脱贫致 富的好门路。"近日,雒俊旺站在宝源农特 产品有限公司设立在马家沟村委大院的收 购点前,边清点着刚刚卖掉西葫芦籽的钱, 边兴高采烈地说。

吕梁市宝源现代农业公司创立人裴谊 君为离石本土人,他2009年毕业于武汉理 工大学电子商务专业,2016年进入农业行 业,2017年3月成立吕梁市宝源现代农业 有限公司,一心投身于籽用西葫芦的推广、 种植、销售,该公司采用以"公司+农户+互 联网"的模式,运用订单农业的优势,产销 结合,紧接着扩大规模,实现农民的收入和 社会效应双提升。

2017年7月,裴谊君外出考察全国籽 用西葫芦生产和市场需求,为了能更多了

解籽用西葫芦是否适合本地种植,他邀请 了省农科院专家和山西晋满丰种业公司技 术团队实地调研论证,在确定籽用西葫芦 非常适宜在吕梁山区种植这一结论后,裴 谊君提出利用3--5年时间,在吕梁山区推 广种植万亩籽用西葫芦百亩产业园的初步

如何赢得村民们的信任才是创业初期 的最大难关。在顷目确定以后,裴谊君先 后数十次到贫困人口较多的乡镇进行实地 走访,印制发放宣传卡片,在田间地头对农 户进行一对一沟通。裴谊君说:"刚开始很 多农户很不信任,担心我们公司不回收,担 心种植过程有难度,经过多次的沟通,加上 农科院专家耐心讲解和田间地头的演示, 农民慢慢开始接受,并且尝试小规模进行 种植。经过2年多的推广种植,老百姓得到

至于怎么会选择种植籽用西葫芦时, 裴谊君说:籽用西葫芦,种植非常简单,好 管理,从种植到收获只需浇三场水,和大田 玉米管理差不多,但是它的经济效益要比

截至目前,裴谊君共为农民发放西葫 芦种子15万元,共计收购西葫芦籽10万余 斤,收购资金52余元。共带动5个乡镇的 一白余尸农尸种植,面枳达到1200亩,共 96户贫困户通过种植增加了收入,直接助 推了全区的脱贫攻坚产业发展和贫困户增 收致富

裴谊君勾勒了一个扩大籽用西葫芦种 植的远景目标:"接下来我将继续扩大种植 面积,项目扩大到信义、田家会、坪头、枣 林、红眼川等乡镇,从而吸收上百户农民参 与本项目,力争为300户贫困户带来种植收 人,实现稳定脱贫。"

离石区教育科技局严格 规范校外培训机构办学行为

本报讯 为进一步规范校外培训机构办学行为,切 实减轻中小学生课外负担,促进校外培训机构健康有序 发展,4月18日,离石区教育科技局组织全区校外培训机 构负责人召开专题会议进行规范和要求。

会议对培训机构相关业务知识进行了培训。青果 教育、新北禾教育和吕梁山艺术代表与相应中心校签订 了责任书。书法培训学校代表作了表态发言。

去年以来,离石区教育科技局积极开展校外培训 机构专项治理行动,经过拉网式排查和在校生摸底调 查,共摸底排查出235所培训机构。其中:17所有证有 照、27所有照无证、191所无证无照。目前,对符合条件 58 所校外培训机构已下达了批复文件,对45 所整改达 标的校外培训机构目前已验收、进入审批程序,对条件 不足的109所校外培训机构下达了停办通知书,对不符 合条件的11所校外培训机构,经多次与开办者协商、引

校外培训机构负责同志纷纷表示,要守好底线,严 格按照国家、省、市、区相关规定,坚持依法办学、诚信办 学、规范办学;要加强规范标准,积极创设条件,加强日 常管理,办学场地、设施设备等必须符合安全、消防、卫 生、环保等规定;要切实增强社会责任担当,强化自我约 束,树立良好的社会形象,优化教育生态,促进全区教育 的高质量发展。

下一步,离石区教育科技局将继续联合相关部门加 大校外培训机构治理工作力度,加强对全区校外培训机 构的规范管理,依法维护学生权益,坚决治理违背教育 规律和青少年成长规律的行为,依法规范非学历文化教 育类培训机构的办学行为,确保全区中小学生健康成长 全面发展。



《沟梁上的土疙瘩》分春、夏、秋、冬四个篇章,展现了农村人家春耕、夏耘、秋收、冬藏的场景,期间穿插有祈雨、嫁娶、生子、过年等 民俗,全方位、多角度为游客展现了淳朴的农家生活及多彩的民俗文化。 孟雷 摄